
　　设圆M:(x-a)2+(y-b)2=r2(r>0),直线l:Ax+By+C=0(A,B不同时为0).圆心M(a,b)到直线l的距离

d=  .由  消去y(或x),得到关于x(或y)的一元二次方程,其判别式

为Δ.

2.2　直线与圆的位置关系

 知识点     直线与圆的位置关系

位置关系 相交 相切 相离

公共点个数 2 1 0

几何法 d<r d=r d>r

代数法 Δ>0 Δ=0 Δ<0



知识辨析

1.直线与圆有公共点,则直线与圆有怎样的位置关系?

2.若直线与圆相交,则直线与圆的方程联立消元后得到的一元二次方程必有解,对吗?

3.若圆心到直线的距离大于半径,则直线与圆的方程联立消元后得到的一元二次方程一定无

解,对吗?

4.过不在圆内的一点,一定可以作圆的两条切线,对吗?



一语破的

1.若直线与圆有且仅有一个公共点,则直线与圆相切;若直线与圆有两个公共点,则直线与圆

相交.

2.对.若直线与圆相交,则它们必有公共点,而公共点的坐标是直线方程与圆的方程的公共解,

所以直线与圆的方程联立消元后得到的一元二次方程必有解.

3.对.若圆心到直线的距离大于半径,则直线与圆相离,所以直线与圆没有公共点,因此直线方

程与圆的方程没有公共解,所以直线与圆的方程联立消元后得到的一元二次方程无解.

4.不对.不在圆内的点,可能在圆上,也可能在圆外.当点在圆上时,只能作圆的一条切线;当点在

圆外时,可以作圆的两条切线.



　　判断直线与圆的位置关系主要有几何法和代数法两种方法,几何法侧重图形的几何性

质,代数法步骤简单,但计算量较大,具体解题时要根据题目特点合理选择.

另外,也可以用定点法判断,即若直线恒过定点且定点在圆内,则直线与圆相交.该法有一定的

局限性,若定点在圆上或在圆外,则需利用代数法或几何法进行讨论.

定点 1    直线与圆的位置关系的判断 

关键能力  定点破

典例 已知直线l:mx-y-m-1=0,圆C:x2+y2-4x-2y+1=0.当m为何值时,直线l与圆C:

(1)相离?(2)相切?(3)相交?



解析    解法一(代数法):联立  消去y得x2+(mx-m-1)2-4x-2(mx-m-1)+1=0,整

理得(1+m2)·x2-2(m2+2m+2)x+m2+4m+4=0,

因为1+m2≥1,所以Δ=4(m2+2m+2)2-4(1+m2)(m2+4m+4)=4m(3m+4).

(1)若直线与圆相离,则Δ=4m(3m+4)<0,即- <m<0,故直线与圆相离时,m的取值范围为  .

(2)若直线与圆相切,则Δ=4m(3m+4)=0,即m=0或m=- ,故直线与圆相切时,m的值为0或- .

(3)若直线与圆相交,则Δ=4m(3m+4)>0,即m>0或m<- ,故直线与圆相交时,m的取值范围为

  ∪(0,+∞).

解法二(几何法):将方程x2+y2-4x-2y+1=0化为标准方程为(x-2)2+(y-1)2=4,易知圆心坐标为

(2,1),

半径r=2.



则圆心到直线l的距离d=  =  .

(1)若直线与圆相离,则d>r,即  >2,解得- <m<0,故直线与圆相离时,m的取值范围为

  .

(2)若直线与圆相切,则d=r,即  =2,解得m=0或m=- ,故直线与圆相切时,m的值为0或- .

(3)若直线与圆相交,则d<r,即  <2,解得m>0或m<- ,故直线与圆相交时,m的取值范围为

  ∪(0,+∞).



1.点P在圆上

(1)直接法:先求切点与圆心连线的斜率k,再由垂直关系得切线的斜率为- (k≠0),由直线的点

斜式方程可得切线方程为y-y0=- (x-x0).如果切点与圆心连线的斜率为零或不存在,则由图形

可直接得切线方程为x=x0或y=y0.

(2)待定系数法:设切线方程为y-y0=k(x-x0),由圆心到直线的距离等于半径建立方程,可求得k,即

得切线方程.注意此时切点与圆心的纵坐标不相等.

　　注:过圆上一点的切线仅有一条,可熟记下列结论:

①若点P(x0,y0)在圆x
2+y2=r2(r>0)上,则过点P的切线方程为x0x+y0y=r

2;

②若点P(x0,y0)在圆(x-a)2+(y-b)2=r2(r>0)上,则过点P的切线方程为(x0-a)·(x-a)+(y0-b)(y-b)=r2;

定点 2    过点P(x0,y0)的圆的切线方程的求法



③若点P(x0,y0)在圆x
2+y2+Dx+Ey+F=0(D2+E2-4F>0)上,则过点P的切线方程为x0x+y0y+D·  +

E·  +F=0.

2.点P在圆外

(1)通常用待定系数法,其求法同1中的待定系数法.当用此法只求出一个方程时,另一个方程

应为x=x0,因为在上面解法中不包括斜率不存在的情况,而过圆外一点的切线有两条.一般不

用联立方程的方法求解k.

(2)过圆外一点的切线有两条,可熟记下列结论:

①若点P(x0,y0)为圆x
2+y2=r2(r>0)外一点,过点P作圆的两条切线,切点分别为A,B,则直线AB的方

程为x0x+y0y=r
2
;

②若点P(x0,y0)为圆(x-a)2+(y-b)2=r2(r>0)外一点,过点P作圆的两条切线,切点分别为A,B,则直线

AB的方程为(x0-a)·(x-a)+(y0-b)(y-b)=r
2;



③若点P(x0,y0)为圆x
2+y2+Dx+Ey+F=0(D2+E2-4F>0)外一点,过点P作圆的两条切线,切点分别为

A,B,则直线AB的方程为x0x+y0y+D·  +E·  +F=0.

典例1 已知圆O:x2+y2=9,点P为直线x+2y-9=0上一动点,过点P向圆O引两条切线PA,PB,且A,B

为切点,则直线AB经过定点　　　    . (1,2)

解析    设P(9-2b,b),易得直线AB的方程为(9-2b)x+by=9,即b(y-2x)+9x-9=0,令  解得

  故直线AB经过定点(1,2).



典例2 已知点P(2,3),M(3,1),圆C:(x-1)2+(y-2)2=2.

(1)求过点P的圆C的切线方程;

(2)求过点M的圆C的切线方程.



解析    由题意得圆心C(1,2),半径r=  .

(1)解法一:∵(2-1)2+(3-2)2=2,∴P在圆C上.

∵kPC=  =1,∴切线的斜率k=-  =-1,

∴过点P的圆C的切线方程为y-3=-(x-2),即x+y-5=0.

解法二:易知过点P的切线斜率存在,故可设切线方程为y-3=k(x-2),则由  得

(k2+1)x2-(4k2-2k+2)x+4k2-4k=0,则Δ=[-(4k2-2k+2)]2-4(k2+1)(4k2-4k)=0,即k2+2k+1=0,

∴k=-1.

∴过点P的圆C的切线方程为y-3=-(x-2),即x+y-5=0.

(2)∵(3-1)2+(1-2)2=5>2,∴M在圆C外.

易知过点M的切线斜率存在,故可设切线方程为y-1=k(x-3),即kx-y-3k+1=0,



∴圆心C到切线的距离d=  =  =  ,解得k=  ,

∴切线方程为y-1=  (x-3)或y-1=  (x-3),即x+(  -2)y-1-  =0或x-(  +2)y+  -1=

0.



 
　　过圆外一点P,可作圆的两条切线,我们把点P与切点所连线段的长称为切线长.切线长可

由勾股定理来计算.如图,从圆外一点P(x0,y0)作圆(x-a)
2
+(y-

b)
2
=r

2
(r> 0 )

的 切 线 ,

则 切 线 长

为

 .

   

定点 3    切线长的求法



典例 已知圆心C在直线y=x上且圆C过点A(-2,5),B(5,4).

(1)求圆C的方程;

(2)若D在直线y=x+10上,过D作圆C的切线,求切线长的取值范围.
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